AREA C
PROVVEDIMENTI DI TIPO AUTORIZZATORIO
Permesso di costruire in sanatoria

A. PROBABILITA’

Domanda 1: Discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, e del tutto vincolato

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament;,
direttive, circolari)

E’ altamente discrezionale

Domanda 2: Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni alla 5
p.a. di riferimento

Domanda 3: Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a 1

Si, il processo coinvolge piu di 3 amministrazioni

Si, il processo coinvolge piu di 5 amministrazioni

Domanda 4: Valore economico

Qual é I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti)

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni 5
(es.: affidamento di appalto)

Domanda 5: Frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si

Domanda 6: Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione I




Si, @ molto efficace

Si, per una percentuale approssimativa del 50%

Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente 5
Valutazione del rischio probabilita 3,33
B. IMPATTO

Domanda 7: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase di processo di competenza della p.a.) nell’ambito della singola p.a., quale
percentuale di personale & impiegata nel processo?

(se il processo coinvolge Iattivita di piii servizi nell’ambito della stessa p.a. occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% 1

Fino a circa il 40%

Fino a circa il 60%

Fino a circa il 80%

Fino a circa il 100%

Domanda 8: Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico di dipendenti
(dirigenti e dipendenti) della p.a. di riferimento o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della p.a. di riferimento per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No 1

Si

Domanda 9: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No 0

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si, sulla stampa locale e nazionale

Si, sulla stampa locale, nazionale e internazionale

Domanda 10: Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso)
ovvero la posizione/il ruolo che I’eventuale soggetto riveste nell’organizzazione é elevata, media o
bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o 3
di posizione organizzativa

A livello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Valutazione impatto 1,25

Valutazione complessiva: 4, 16




PROVVEDIMENTI DI TIPO AUTORIZZATORIO
Trasformazioni urbanistiche ed edilizie soggette a SCIA

A. PROBABILITA’

Domanda 1: Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, e del tutto vincolato

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari)

E’ altamente discrezionale

Domanda 2: Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni alla 5
p.a. diriferimento

Domanda 3: Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a 1

Si, il processo coinvolge piu di 3 amministrazioni

Si, il processo coinvolge piu di 5 amministrazioni

Domanda 4: Valore economico

Qual é I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti)

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni 5
(es.: affidamento di appalto)

Domanda 5: Frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si

Domanda 6: Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
P preg ‘
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

Si, &€ molto efficace

Si, per una percentuale approssimativa del 50%




Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente

Valutazione del rischio probabilita

3,33

B. IMPATTO

Domanda 7: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase di processo di competenza della p.a.) nell’ambito della singola p.a., quale

percentuale di personale & impiegata nel processo?

(se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi nell’ambito della stessa p.a. occorre riferire la percentuale al

personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20%

Fino a circa il 40%

Fino a circa il 60%

Fino a circa il 80%

Fino a circa il 100%

Domanda 8: Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico di dipendenti
(dirigenti e dipendenti) della p.a. di riferimento o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della p.a. di riferimento per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No

1

Si

Domanda 9: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No

0

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si, sulla stampa locale e nazionale

Si, sulla stampa locale, nazionale e internazionale

Domanda 10: Impatto organizzativo, economico e sull’immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso)
ovvero la posizione/il ruolo che I'’eventuale soggetto riveste nell’organizzazione & elevata, media o

bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o 3
di posizione organizzativa

A livello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Valutazione impatto 1,25

Valutazione complessiva: 4,16




PROVVEDIMENTI DI TIPO AUTORIZZATORIO
Altri provvedimenti (abilitazioni, licenze, registrazioni, dispense)

A. PROBABILITA’

Domanda 1: Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, e del tutto vincolato

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari)

E’ altamente discrezionale

Domanda 2: Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni alla 5
p.a. di riferimento

Domanda 3: Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a 1

Si, il processo coinvolge piu di 3 amministrazioni

Sl, il processo coinvolge pit di 5 amministrazioni

Domanda 4: Valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti)

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni 5
(es.: affidamento di appalto)

Domanda 5: Frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si

Domanda 6: Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

Si, € molto efficace

Si, per una percentuale approssimativa del 50%




Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente 5

Valutazione del rischio probabilita 3,33
B. IMPATTO

Domanda 7: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase di processo di competenza della p.a.) nell’ambito della singola p.a., quale
percentuale di personale & impiegata nel processo?

(se il processo coinvolge I'attivita di piii servizi nell’ambito della stessa p.a. occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% 1

Fino a circa il 40%

Fino a circa il 60%

Fino a circa il 80%

Fino a circa il 100%

Domanda 8: Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico di dipendenti
(dirigenti e dipendenti) della p.a. di riferimento o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della p.a. di riferimento per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No 1

Si

Domanda 9: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No 0

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si, sulla stampa locale e nazionale

Si, sulla stampa locale, nazionale e internazionale

Domanda 10: Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso)
ovvero la posizione/il ruolo che I’eventuale soggetto riveste nell’organizzazione é elevata, media o
bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o 3
di posizione organizzativa

A livello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Valutazione impatto 1,25

Valutazione complessiva: 4,16




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalitd
il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla leggs e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
€' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E’ altamente discrezionale = §
puntsgglo assegnato 2
Criterio 2: rilevanza ssterna
Il processo produce effetti diretti al’esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni = §
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, if processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
S, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & Pimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta laftribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanziong) = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
sconomica ridotta che, considerate complessivamante, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipo di controlio appficato suf processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, it rischio rimane indifferente = 5
puntegglo assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

2. Valutazione dall’_lmpatto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere i processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale d personale & Impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pid servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel servizl colnvolti)

fino acirca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa i1 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircal 100% =5

punteggio assegnato
Criterio 2: impatto economico
Nal corse degll ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si =5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
avento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memotia = 1
Si, sulla stampa locale = 2
S, suila stampa nazionale = 3
8i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelio pud collocarsi il rischio dall'evento (livello aplcale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell’'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione compiessiva dei rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,49




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

" 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla iegge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regotamenti, direttive, circolari) = 4

£’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il isultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = &

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlll) in fasl successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & impatio econamico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta f'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

1i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita econormica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No = 1

Si =5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5§

punteggio assegnato

3..

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabiie




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione deil’impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processa di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale d personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'atfivita di pid servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

finoacircail 40% = 2

finoacirca il 80% =3

fino acircalo 80% =4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pranunciate sentenze della Corts del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si =5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memornia = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi if rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livalio di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a fivelio di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimentio/ssgrstario generale = §
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell’impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




ANT )

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionalitd :

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

£ parzialmente vincofato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilavanza esterna
It procasso produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
i, il isultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

S| tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusii
controlli) in fasl successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolige pit di cinque amministrazioni = &

puntaggio assegnato el

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto sconomico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = §

punteggio assegnato | 3

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralits di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nei processo? {Se Il processa coinvolge Fattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail40% =2

fino a circa i1 80% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato $i, W

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si =5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale 8 nazionale = 4 e

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = §

puntegglo assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarst il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/ll ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegiato 3

Valore stimato dell’impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,99




Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

I processo @ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato soio da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al’estemo del’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

i, it risultato de! processo & rivolto direttamente ad utent] esterni = 5

purniteggio assegnalo

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pid amministrazioni {esciusi i
controlli) in fasl successive per |l conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pits di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato |

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo put essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il ischio?

Si, costituisce un sfficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvoige I'attivita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occomre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acircail40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa 0 80% = 4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetio it medesimo
avento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi if rischio dell'evento {livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelio di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio asseghato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criterl Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament], direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti ali'estemo delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assaegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta if coinvolgimento di pitt amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolgs pit di tre amministrazioni = 3
i, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio asgegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intera = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3
Criterio §: frazionabilita del processo
Il isultato finale del processo pud essers raggiunto anche effetluando una pluralit di operazioni di entit
sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
piuralit di affidementi ridotii)?
No=1
Si=5

puntaggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

‘2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: iImpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu servizi | {

nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

finoacircail40% =2

fino acircail 60% =3

fino acircalo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel canfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Critario 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulia stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livelio di collaboratore o funzionario = 2
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livelio di capo dipartimentofsegretaric generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto | 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




Servizi per disabili

1. Valutazione deila probabilita

Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionalita
it processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
It processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivotto direttamente ad utenti esterni = 5
puntegglo assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
puntsggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & impatto economico de! processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta Patiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridatta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1
Si=5
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lotale del personale Impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere |l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge I'attivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

fino acirca il 20% = 1

finoacircail40% =2

finoacircail 60% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa i1 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dal Conti a carico di
dipendenti (dirfigenti o dipendenti) defla PA o scno state pronunciate sentenze di isarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologle analoghe?

No = 1

Si=5
puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla starmpa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelio pud collocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelio di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livelio di capo diparlimerto/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 438




[ F

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteagi
Criterio 1: discrezionalita
| Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2
E' parzialmente vincolato solo datia legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da attl amministrativi (regolamentl, direttive, circolan) = 4
£’ altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti alfestemo dellamministrazione di rifeimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il isultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti estami = 5
punteggio assegnato 5
Criterlio 3; complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compoerta il colnvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) In fasi successive per || conseguimento del risultato?
No, it processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, Il procasso coinvolge piu di cinque amministrazioni = &
puntegglo assegnato | 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico ds! processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggett esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = §
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluraita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controtii
Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = §
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = molto probabile; 5 = aliamente probabile.




Servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacirca il 40% =2

fino a circa i1 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degii ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipandenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o dl tipologie analoghe?
No=1
Si=5
puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli avent] ad oggetto it medesimo
avento ¢ eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulta stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale @ nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A guals fivello pub collocarsi il rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che |'eventuale soggatto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale 0 posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38
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concessione in uso di beni immobili, a titolo di diritto personale o reale di
godimento

4. Valutazione Qel]a.brb__babilit&'

Criteri - _Puniegg! .
Criterio 1: discrezionalita g 9. o

It processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialments vincolato dalla legge da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolard) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio asssgnatc ‘ 2

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S1. il nsultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = §

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di piv amministrazioni (esclusi i
cantrolli) in fasi successive per il conseguimento dal risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, il processa coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, Il processo coinvoige pia di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato TN F

Criterio 4: valore aconomico

Qual & I'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (es.
borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi & soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato | i 5

Criterlo 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche affettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso Asultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato I

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &€ adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato o s

Valore stimato della probabilita 2,66

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




2. Vaiutazione delimpatto

Criterio 1: impatto éruanlzzatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
della singola PA, quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se ii processo
coinvolge I'attivita di pil servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizl coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa i 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato ‘55

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del

danno nei confronti della PA per la medesima fipalogia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5
puntsggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

Si. sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 .
puntegglo assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarst Il rischio dell'evento (livello apicale. intermedio, basso), ovvero la

posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

2 livallo di dinigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a ivelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 "
punteggio assegnato |

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

\/alutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,99




Assegnazione loculi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl
}E‘itario 1: discrezionalita P

Il processo & discrezionale?

No, & del tutio vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolan) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 [

E' altamente discrezionale = § :
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti Girett allestemo dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio Interno = 2

['Si, il isultato del processo & rivoito direttamente ad utentl esterni =5

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi |

contralll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una solaPA=1

Si, Il processo coinvolge piti di re amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pli di cinque amministrazioni = 5 :
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rifievo economico (es.

borse di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggett esterni (es. appaito) =5
punteggio assagnato 5

Criterio 5: frazionabilita del procasso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di

entita economica ridotta che, considerate complessivamenle, alia fine assicurano lo stessa risultato

{es. pluralita di affidamenti ridottt)?

No =1

Si=5 ,, 4
punteggio assegnato e

Criterio 6: controili

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controfio applicato sul processo & adeguato @

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma In minime parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =§
punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 2,66

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto drganlzzativo

Rispetto al lotale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge |'attivita di pit servizi nellambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al
personale impiegato nel servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa it 60% =3

fin a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 5
1 - -
Criterio 2: impatto economico
Nel corse degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA 0 scno state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali 0 Tiviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si. sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5
punteggio assegnate 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il Aschio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizioneil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livella di collaboratore o funziopario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzaliva = 3
alivello di dirigente d'ufficio generale = 4
a tivello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
@lutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,99




-

Assegnazione alloggi di Edilizia Residenziale Pubblica

1. Valutazione delia probabilita

Criteri

Puntegal

Criterio 1: discrezionalita
il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 y
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direltive, circolari) = 4 e
E' altamente discrezionale = 5 f i ol
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti dirett altesterno dell'amministrazione di rifarimento?
No. ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si. il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ;
punteggio assegnato 'S
Criterio 3: complessita del pre
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i o
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
| No, il processo coinvolge una solaPA=1
Si, il processo coinvolge pit di fre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pils di cinque amministrazioni = §
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevariza esclusivamente intema = 1
Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.
borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggi a soggett estemi (es. appalto) = 3 =
punteggio assegnato p 5,
Criterio 5: frazionabilita del processo
il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)? F |
No =1
Si=5
punteggio assegnato =i
Criterio 6: controlil
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlic applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
51, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, main minima parie = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,6t

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabite; & = altamente probabile

b




2. Valutazione déll'ifn‘pat’to-

Criterio 1: lmpaﬂo'organiz:ali\..'o

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
cainvolge I'attivita di pid servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al
personale implegato nel servizl coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = § 3

punteggio assegnato )

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sano state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

puntegglo assagnalo Ry b

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali 0 riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si. sulla stampa nazionale = 3

7, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionaie = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarsl i rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruote che I'sventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media 0 bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziong apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimentofsegretario generale = §

punteggio assegnato v d M8

Valore stimato dell'impatto| 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva dei rischio

&\Iiﬂutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto ' 8,99




GESTIONE ENTRATE E PATRIMONIO
Inserimento nuovi acquisti nell’inventario
A. PROBABILITA’

Domanda 1: Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, e del tutto vincolato 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari)

E’ altamente discrezionale

Domanda 2: Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’lamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni alla
p.a. di riferimento

Domanda 3: Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a 1

Si, il processo coinvolge pil di 3 amministrazioni

Si, il processo coinvolge piu di 5 amministrazioni

Domanda 4: Valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti)

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es.: affidamento di appalto)

Domanda 5: Frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si

Domanda 6: Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione 1

Si, e molto efficace

Si, per una percentuale approssimativa del 50%

Si, ma in minima parte




No, il rischio rimane indifferente

Valutazione del rischio probabilita 1,2

8. IMPATTO

Domanda 7: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase di processo di competenza della p.a.) nel’ambito della singola p.a., quale
percentuale di personale € impiegata nel processo?

(se il processo coinvolge I'attivita di pits servizi nell’ambito della stessa p.a. occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% 1

Fino a circa il 40%

Fino a circa il 60%

Fino a circa il 80%

Fino a circa il 100%

Domanda 8: Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico di dipendenti
(dirigenti e dipendenti) della p.a. di riferimento o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della p.a. di riferimento per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No 1

Si

Domanda 9: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No 0

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si, sulla stampa locale e nazionale

Si, sulla stampa locale, nazionale e internazionale

Domanda 10: Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso)
ovvero la posizione/il ruolo che I’eventuale soggetto riveste nell’organizzazione & elevata, media o
bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario 2

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o
di posizione organizzativa

Alivello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Valutazione impatto 1,00

VALUTAZIONE COMPLESSIVA: 1,2




GESTIONE ENTRATE E PATRIMONIO
Valorizzazione dei beni dell’Ente/locazioni, concessioni

A. PROBABILITA’

Domanda 1: Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi 2
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari)

E’ altamente discrezionale

Domanda 2: Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni alla 5
p.a. di riferimento

Domanda 3: Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a 1

Si, il processo coinvolge pit di 3 amministrazioni

Si, il processo coinvolge pit di 5 amministrazioni

Domanda 4: Valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna

Comporta I"attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti)

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni 5
{es.: affidamento di appalto)

Domanda 5: Frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si

Domanda 6: Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

S, @ molto efficace




Si, per una percentuale approssimativa del 50% 3
Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente

Valutazione del rischio probabilita 2,83

B. IMPATTO

Domanda 7: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase di processo di competenza della p.a.) nell’ambito della singola p.a., quale

percentuale di personale & impiegata nel processo?

(se il processo coinvolge I'attivita di pits servizi nell’ambito della stessa p.a. occorre riferire la percentuale al

personale impiegato nej servizi coinvolti)

Fino a circa il 20%

Fino a circa il 40%

Fino a circa il 60%

Fino a circa il 80%

Fino a circa il 100%

Domanda 8: Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico di dipendenti
(dirigenti e dipendenti) della p.a. di riferimento o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della p.a. di riferimento per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No

1

Si

Domanda 9: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No

0

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si, sulla stampa locale e nazionale

Si, sulla stampa locale, nazionale e internazionale

Domanda 10: Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso)
ovvero la posizione/il ruolo che I’eventuale soggetto riveste nell’organizzazione & elevata, media o

bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o 3
di posizione organizzativa

Alivello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Valutazione impatto 1,25

VALUTAZIONE COMPLESSIVA: 3,53




GESTIONE ENTRATE E PATRIMONIO
Valorizzazione dei beni dell’Ente/vendita

A. PROBABILITA’

Domanda 1: Discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, e del tutto vincolato

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi 2
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari)

£’ altamente discrezionale

Domanda 2: Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni alla 5
p.a. di riferimento

Domanda 3: Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a 1

S, il processo coinvolge pili di 3 amministrazioni

S, il processo coinvolge pili di 5 amministrazioni

Domanda 4: Valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna

Comporta V'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti)

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni 5
{es.: affidamento di appalto)

Domanda 5: Frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si

Domanda 6: Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

Si, @ molto efficace

Si, per una percentuale approssimativa del 50% 3




Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente

Valutazione del rischio probabilita 2,83

8. IMPATTO

Domanda 7: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase di processo di competenza della p.a.) nell’ambito della singola p.a., quale
percentuale di personale & impiegata nel processo?

(se il processo coinvolge I'attivita di pits servizi nell’ambito della stessa p.a. occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% 1

Fino a circa il 40%

Fino a circa il 60%

Fino a circa il 80%

Fino a circa il 100%

Domanda 8: Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico di dipendenti
(dirigenti e dipendenti) della p.a. di riferimento o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della p.a. di riferimento per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No 1

Si

Domanda 9: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No 0

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si, sulla stampa locale e nazionale

Si, sulla stampa locale, nazionale e internazionale

Domanda 10: Impatto organizzativo, economico e sull’'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso)
ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell’organizzazione & elevata, media o
bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o 3
di posizione organizzativa

A livello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Valutazione impatto 1,25

VALUTAZIONE COMPLESSIVA: 3,53




GESTIONE ENTRATE E PATRIMONIO
Formazione dei ruoli

A. PROBABILITA’

Domanda 1: Discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, € del tutto vincolato 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament;,
direttive, circolari)

E’ altamente discrezionale

Domanda 2: Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni alla 5
p.a. di riferimento

Domanda 3: Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a 1

Si, il processo coinvolge pil di 3 amministrazioni

S, il processo coinvolge pil di 5 amministrazioni

Domanda 4: Valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti)

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni 5
(es.: affidamento di appalto)

Domanda 5: Frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si

Domanda 6: Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

Si, @ molto efficace

Si, per una percentuale approssimativa del 50% 3




Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente

Valutazione del rischio probabilita 2,66

B. IMPATTO

Domanda 7: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase di processo di competenza della p.a.) nell’ambito della singola p.a., quale
percentuale di personale & impiegata nel processo?

(se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi nell’ambito della stessa p.a. occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20%

Fino a circa il 40% 2

Fino a circa il 60%

Fino a circa il 80%

Fino a circa il 100%

Domanda 8: Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico di dipendenti
(dirigenti e dipendenti) della p.a. di riferimento o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della p.a. di riferimento per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No 1

Si

Domanda 9: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No 0

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si, sulla stampa locale e nazionale

Si, sulla stampa locale, nazionale e internazionale

Domanda 10: Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso)
ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell’organizzazione & elevata, media o
bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o 3
di posizione organizzativa

Alivello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Valutazione impatto 1,50

VALUTAZIONE COMPLESSIVA: 3,99




GESTIONE ENTRATE E PATRIMONIO
Sgravi

A. PROBABILITA’
Domanda 1: Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, e del tutto vincolato 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari)

E' parzialmente vincolato solo dalla legge

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari)

E’ altamente discrezionale

Domanda 2: Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno del’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni alla 5
p.a. di riferimento

Domanda 3: Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusii
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a 1

Si, il processo coinvolge piu di 3 amministrazioni

Si, il processo coinvolge piu di 5 amministrazioni

Domanda 4: Valore economico

Qual e 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti)

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni 5
(es.: affidamento di appalto)

Domanda 5: Frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si

Domanda 6: Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

Si, € molto efficace

Si, per una percentuale approssimativa del 50% 3

Si, ma in minima parte




No, il rischio rimane indifferente

Valutazione del rischio probabilita 2,66

B. IMPATTO

Domanda 7: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase di processo di competenza della p.a.) nell'ambito della singola p.a., quale
percentuale di personale & impiegata nel processo?

(se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi nell ambito della stessa p.a. occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20%

Fino a circa il 40% 2

Fino a circa il 60%

Fino a circa il 80%

Fino a circa il 100%

Domanda 8: Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico di dipendenti
(dirigenti e dipendenti) della p.a. di riferimento o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della p.a. di riferimento per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No 1

Si

Domanda 9: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No 0

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si, sulla stampa locale e nazionale

Si, sulla stampa locale, nazionale e internazionale

Domanda 10: Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso)
ovvero la posizione/il ruolo che I’eventuale soggetto riveste nell’organizzazione & elevata, media o
bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o 3
di posizione organizzativa

A livello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Valutazione impatto 1,50

VALUTAZIONE COMPLESSIVA: 3,99




GESTIONE ENTRATE E PATRIMONIO
Ammissione a prestazioni/servizi soggetti a tariffa

A. PROBABILITA’

Domanda 1: Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, e del tutto vincolato 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari)

E’ altamente discrezionale

Domanda 2; Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni alla 5
p.a. di riferimento

Domanda 3: Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a 1

Si, il processo coinvolge piu di 3 amministrazioni

Si, il processo coinvolge piu di 5 amministrazioni

Domanda 4: Valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non 3
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti)

Comporta Iattribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es.: affidamento di appalto)

Domanda 5: Frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si

Domanda 6: Controlli

p p

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

Si, @ molto efficace 2




Si, per una percentuale approssimativa del 50%

Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente

Valutazione del rischio probabilita

2,16

B. IMPATTO

Domanda 7: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase di processo di competenza della p.a.) nell’ambito della singola p.a., quale

percentuale di personale & impiegata nel processo?

(se il processo coinvolge I'attivita di piu servizi nell’ambito della stessa p.a. occorre riferire la percentuale al

personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20%

Fino a circa il 40%

Fino a circa il 60%

Fino a circa il 80%

Fino a circa il 100%

Domanda 8: Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico di dipendenti
(dirigenti e dipendenti) della p.a. di riferimento o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della p.a. di riferimento per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No

1

Si

Domanda 9: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No

0

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si, sulla stampa locale e nazionale

S), sulla stampa locale, nazionale e internazionale

Domanda 10: Impatto organizzativo, economico e sull’immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso)
ovvero la posizione/il ruolo che I’eventuale soggetto riveste nell’organizzazione & elevata, media o

bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o
di posizione organizzativa

A livello di dirigente di ufficio generale

Alivello di capo dipartimento/segretario generale

Valutazione impatto

1,00

VALUTAZIONE COMPLESSIVA: 2,16




GESTIONE ENTRATE E PATRIMONIO

Aree mercatali

A. PROBABILITA’

Domanda 1: Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, e del tutto vincolato

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi 2
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari)

E’ altamente discrezionale

Domanda 2: Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni alla 5
p.a. di riferimento

Domanda 3: Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a 1

S, il processo coinvolge pil di 3 amministrazioni

Si, il processo coinvolge piu di 5 amministrazioni

Domanda 4: Valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non 3
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti)

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es.: affidamento di appalto)

Domanda 5: Frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si

Domanda 6: Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S}, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione 1

Si, € molto efficace




Si, per una percentuale approssimativa del 50%

Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente

Valutazione del rischio probabilita

2,16

B. IMPATTO

Domanda 7: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase di processo di competenza della p.a.) nell’ambito della singola p.a., quale

percentuale di personale & impiegata nel processo?

(se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi nell’ambito della stessa p.a. occorre riferire la percentuale al

personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20%

Fino a circa il 40%

Fino a circa il 60%

Fino a circa il 80%

Fino a circa il 100%

Domanda 8: Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico di dipendenti
(dirigenti e dipendenti) della p.a. di riferimento o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del
danno nei confronti della p.a. di riferimento per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No

1

Si

Domanda 9: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No

0

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si, sulla stampa locale e nazionale

Si, sulla stampa locale, nazionale e internazionale

Domanda 10: Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso)
ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell’organizzazione & elevata, media o

bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o 3
di posizione organizzativa

A livello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Valutazione impatto 1,00

VALUTAZIONE COMPLESSIVA: 2,16




